

Кривенцева Светлана Михайловна, Преподаватель,
Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия
Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
Perm, Russia

ВЛИЯНИЕ МАТЕРИ-ОДИНОЧКИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ ДЕВИАНТНОГО ПОДРОСТКА THE IMAGE OF A MOTHER IN THE MIND OF A DEVIANT TEENAGER

Аннотация: в статье рассмотрены вопросы субъективных образов матери-одиночки в сознании подростков с девиантным поведением. Обращается внимание на необходимость учета в процессе профилактической работы с подростками преобладание негативных характеристик в образе матери, что коррелирует с общим ростом негативизации всех социальных отношений личности.

Ключевые слова: подросток, девиантное поведение, причины преступности, детско-родительские отношения.

В условиях современной действительности неполная семья в основном представлена матерью и ребенком (нескольким детьми), т.е. по сути является материнской. В таких условиях женщина вынуждена взять на себя функции отца. Такая перестройка семейных ролей способна менять личностные характеристики женщины и соответственно влиять на развитие личности ребенка через их взаимоотношения. Такая ситуация демонстрирует необходимость отдельного изучения образа матери, воспитывающей ребенка одной.

К настоящему времени феномен материнства в неполной семье мало изучен психологами, в частности с позиции его отражения в сознании девиантных подростков, однако, если обратиться к социологическим исследованиям, то можно обнаружить, что образ одинокого материнства изучается с точки зрения общественного мнения. Установлено, что отношение к матерям-одиночкам становится более терпимое (больше половины оценивают их положительно, треть – нейтрально), но все-таки подверженное влиянию существующих стереотипов о низком материальном положении, постыдном поступке и низким воспитательном потенциале. По мнению общества, одинокая мать – это женщина, не достигшая возраста 20 лет (56%), имеющая неполное среднее образование (47%), воспитанная в неблагополучной семье при нехватке родительского внимания (55%). Основными причинами одинокого материнства названы следующие: отсутствие достойных мужчин (алкоголизация и иждивенчество мужской части населения), падение нравственности общества, снижение роли мужчины при повышении самостоятельности женщин и терпимое отношение общества к внебрачному рождению [1, с. 140]. Среди прочих особенностей, мешающих одиноким матерям в воспитании детьми, отмечены и психологические: постоянное психологическое напряжение и раздраженность.

Среди психологических исследований – социальные представления об одиноком материнстве в сознании современных женщин. Социальные представления об одиноком материнстве замужних женщин находятся в оценочном поле ниже среднего (среди ассоциаций: «жизнь закончилась», «не очень счастливая», «развод», «одиночка»). Социальные представления матерей-одиночек и незамужних женщин схожи и характеризуются как более позитивные (среди ассоциаций: «сильная женщина», «волевая», «самостоятельная»).

У матерей, воспитывающих ребенка самостоятельно, формируются черты, свойственные мужчинам: решительность, собранность, властность, чувство долга. Также психологическими



особенностями матерей, воспитывающих самостоятельно мальчиков-подростков являются напряженность, робость, низкий уровень вербальной культуры и эрудиции. Матери-одиночки, воспитывающие девочек-подростков, также значимо отличаются высокой нормативностью социального поведения, смелостью, подозрительностью, радикализмом и низкой напряженностью, по сравнению с матерями девочек из полных семей.

Стиль воспитания матери-одиночки характеризуется гиперопекой, лишаящий ребенка адекватной самостоятельности. Родительское отношение матерей-одиночек к сыновьям отличается от родительского отношения к дочерям. Матери мальчиков склонны к дистанции в отношениях с сыном, строгости и стремятся исключить внесемейные влияния, чувствуют особую ответственность за воспитание мальчика без отца.

Результаты исследования взаимодействия матери с ребенком в неполной семье показали, что абсолютное большинство матерей-одиночек демонстрируют высокий или средний уровень требований к ребенку, больше половины с высоким уровнем строгости и контроля, при этом отличаются принятием ребенка и приоритетами сотрудничества. По шкале эмоциональной близости не выявлено выраженных полярностей [2, с. 115].

Такие особенности матерей-одиночек по сравнению с матерями из полных семей, являются предпосылками к выявлению особенностей и в образе матери-одиночки в сознании девиантного подростка относительно образа родителей из полных семей.

Список литературы:

1. Данилова С.С. Одинокое материнство в общественном мнении// Социологические исследования, 2009.- № 5 (301).- С. 138-141.
2. Хозяинова, П.М. Связь личностных особенностей матерей и характера взаимодействия матери и ребенка в неполной семье// Человек. Сообщество. Управление, 2018.- № 1 (Том 19).- С. 102-116.
3. Красовская, Е. В. Личность несовершеннолетнего преступника с девиантным поведением и профилактика такого поведения / Е. В. Красовская // Межотраслевые проблемы формирования правовой культуры в молодежной среде: сборник научных статей V межвузовской студенческой научно-практической конференции, Ростов-на-Дону, 11 марта 2022 года. – Ростов-на-Дону: Общество с ограниченной ответственностью "ДГТУ-ПРИНТ", 2022. – С. 168-170. – EDN NIKAXX.

